



又踏层峰望眼开

枣庄中院多维发力 推进审判工作现代化



大道至简,实干为要。枣庄中院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实全市“重点项目落地见效年”动员部署大会工作要求,以“强素质树形象”为主线,夯实高质量发展基础,践行新时代能动司法,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化枣庄新实践。

践行能动司法,以服务精准化夯实发展强支撑。持续深入开展司法护航工业倍增行动,加强“锂电产业司法保护基地”建设,努力打造集司法保护、法治教育、理念宣传、科创发展于一体的产业保护平台,绘制司法护航锂电产业治新画卷。站稳人民立场,实体化运行12368诉讼服务热线,提升线上线下服务品质,持续开展“执行铁拳”专项行动,高效便捷满足人民群众日益增长的多元司法需求,做实“有信必复”工作,让人民群众以可知可感的方式实现公平正义。做实“抓前端、治未病”,全面推开“诉前调解中心”建设,充分发挥“锂电”“榴乡”“薯乡”专业法庭作用,以能动司法做深做实新时代“枫桥经验”。深化

府院联动,持续加强与各行政执法单位的信息互享、协同配合,确定工作清单,定期召开联席会议,推动司法与行政良性互动,优势互补,效能叠加。

聚焦审执主业,以管理精准化提升质效硬指标。抓牢审判管理,强化条线审判管理职能,定期开展类型化案件审判质效分析,落实审判监督与审务督察衔接机制,全面提升审判执行质效。畅通“立审执一体化”协调配合机制,以“诉源+执源”双重治理模式,加强衍生案件增量,实现最佳办案效果。抓强监督考核,以落实阅核制为抓手,压实院庭长监督管理责任,聚焦重点工作,做实对下指导,推行“实时动态管理”,做好全员考核,树立以实绩论英雄、凭实绩用干部的鲜明选人用人导向,营造良好干事氛围。

加强文化建设,以司法精品化增强法院软实力。持续开展好习近平法治思想案例化“三述”活动,努力形成一批为大局服务、为人民司法的新思路、新战果、新机制。加强学习型法院建设,深入做好精品案件、典型案例的发掘、培育、

提炼工作,努力锻造一支专家型、工匠型法官队伍。运用好中院机关党建廉政教育中心、党建小院等文化场所建设,进一步做好典型发现培养和选树工作,努力形成崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。培育品牌文化矩阵,扎实做好诉源治理、审判执行、司法改革等工作,发掘诸如“枣和枣好”等司法品牌价值,推动更多品牌从“枣字号”“鲁字号”向“国字号”提档升级。

锤炼能力作风,以队伍精兵化展现铁军新形象。提振“事争一流”的斗争精神,发挥“关键少数”的引领作用,以坐不住、等不起、慢不得的紧迫感、危机感,推动各项工作上台阶,提名次。健全培训机制,加强干部轮岗交流,落实“传帮带”机制,全面提升干警业务能力,练就过硬本领。做实严管厚爱,运用好“三询”问责机制,建立横向到边、纵向到底的监管体系,健全完善激励保护机制,为先行先试、勇于担当和想干事、能干事的干警保驾护航,充分激发释放干警干事创业活力。

(李浩源)

持司法之笔 绘为民画卷

枣庄山亭法院司法为民工作侧记



群众利益无小事,一枝一叶总关情。枣庄市山亭区人民法院认真贯彻以人民为中心的发展思想,始终牢记司法为民宗旨,用心用心为人民群众做好事、办实事、解难事,让人民群众切实感受到司法的温度和力度。2024年3月,被山东省高级人民法院命名为“司法为民示范法院”。

诉前调解化纠纷

“原以为要起诉,请律师,开庭很麻烦,

现在不用打官司就能很快要来钱,诉前调解真是又省事又省钱,谢谢法官,谢谢调解员!”当事人贺某由衷地赞叹道。

2023年7月,杨某经济状况恶化,其名下的一台挖掘机成为各债权人“争抢”的主要目标。作为杨某债权人的贺某、卢某均申请保全该挖掘机,另一债权人尹某直接对杨某提起诉讼,山亭法院积极引导当事人进行诉前调解。

山亭法院诉前调解中心指导法官邢西欣和人民调解员管孝纯向当事人详细介绍

了诉前调解的相关法律规定,厘清各自诉求和债权,从“有利各方、化多为少”的角度出发提出解决方案,帮助制作调解协议。经过耐心细致的调解,最终当事人达成一致意见,三起案件均以调解结案。

这三起案件只是山亭法院开展诉前调解工作的缩影。山亭法院积极融入党委领导下的诉源治理大格局,坚持和发展新时代“枫桥经验”,把诉前调解的“调”再向前延伸,在区“一站式”矛调中心设立诉讼案件诉前调解中心,抽调立案诉服团队入驻,加强对诉前调解工作的指导督办,强化与行政调解、人民调解的协作联动,凝聚多元解纷合力,把大量矛盾纠纷实质性化解在诉前。2023年,共委派诉前调解案件4578件,调解成功2336件,诉前调解成功率51.03%,位居全省法院前列。

司法建议开“良方”

“本院在审理某教育信息咨询公司与被告王某、第三人某职业中专损害公司利益责任纠纷一案中,发现你单位在招生过程中,与企业进行校企合作过程中存在不符合法律规定的问题,特向你单位发出以下司法建议……”2023年10月,山亭法院民二庭法官苏建结合办案实际和具体案情,向相关单位发出《关于规范校企合作的司法建议》,很快收到对方回函。该司法建议

也在第六届全省法院优秀司法建议评选活动中评为优秀奖。

司法建议是法律赋予人民法院的重要职责,是人民法院依法延伸审判职能的重要途径。山亭法院高度重视司法建议工作,将其作为践行习近平法治思想,落实“抓前端、治未病”理念,从源头上预防和减少类案多发高发的重要抓手,针对审判中发现的行业管理漏洞和社会治理短板,及时向有关部门和单位发出司法建议,努力做到“办理一案,治理一片,净化一方”。2023年,针对涉黑恶、未成年人保护,校企合作等方面问题,向相关部门和单位发出司法建议11份,均收到积极回应。

“我们将抓实公正与效率,统筹‘治已病’与‘治未病’,主动融入基层社会治理,在办好每一起个案的同时,由点及面,标本兼治,精准‘把脉’社会治理问题,开好司法建议‘良方’,全力维护社会和谐稳定。”枣庄山亭法院党组书记、院长衣媛媛表示。(朱雯雯)

